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До слід же но вза ємо зв’яз ки між змі на ми в опо дат ку ван ні й еко но міч ним роз вит ком. За про по -
но ва но кон цеп цію фор му ван ня оп ти маль ної по дат ко вої інф ра струк ту ри рин ко вих со ці аль но-
еко но міч них пе ре тво рень в Укра ї ні.

The publication deals with the interconnections between taxing changes and economic development.
The authors suggest a concept for forming the optimal tax infrastructure of market socioeconomic
transformations in Ukraine.

Про чин ни ки і пер с пек ти ви еко но міч но го зро стан ня ска за но, зда ва ло ся б,
прак тич но все, але ми спро бу є мо ще раз роз гля ну ти де які фі нан со ві ас пек ти цьо го
жит тє во важ ли во го для фун к ці о ну ван ня і роз вит ку сус піль ст ва фе но ме ну. Йдеть ся
про вплив по дат ко вих транс фор ма цій на від тво рен ня з огля ду на об’єк тив но іс ну -
ю чу за ко но мір ність: ефек тив ні пе ре роз по діль ні про це си при ско рю ють зро стан ня
ВВП, не ефек тив ні – упо віль ню ють, при зу пи ня ють або, вза га лі, ви кли ка ють ре це -
сію. Да ле ке від оп ти маль нос ті опо дат ку ван ня при гні чує під при єм ниць ку іні ці а ти -
ву і (або) не за без пе чує аку му лю ван ня до стат ніх по дат ко вих над ход жень для ви ко -
нан ня дер жа вою пок ла де них на неї фун к цій, що не га тив но по зна ча єть ся на
роз вит ку рин ко во го гос по да рю ван ня. Це має вра хо ву ва ти ся при ре гу лю ван ні пе ре -
роз по діль них від но син будь-якої дер жа ви, а особ ли во – з тран зи тив ною еко но мі -
кою, якій при та ман ні знач ні дис про пор ції роз вит ку со ці аль но-еко но міч ної сис те -
ми у ці ло му та по дат ко вої інф ра струк ту ри зок ре ма.

Ще з ча сів А. Смі та опо дат ку ван ня вва жа ло ся близь ким до оп ти маль но го за
умо ви аку му лю ван ня мак си му му по дат ко вих над ход жень за мі ні маль но го не га тив -
но го впли ву на еко но міч ну ак тив ність суб’єк тів рин ку. Сьо год ні ця те за пе ре тво -
ри ла ся на ак сі о му те о рії по дат ків, її про дов жу ють роз ви ва ти у сво їх до слід жен нях
та кі ро сійсь кі на уков ці, як О.В. Вруб левсь ка, І.В. Горсь кий, В.А. Ка шин, В.Г. Кня -
зєв, В.В. Ро ма новсь кий, І.Г. Ру са ко ва, В.Г. Пан сков, Д.Г. Чер нік, Т.Ф. Юткі на та
ін ші. Укра їнсь кі вче ні, не в остан ню чер гу за вдя ки впли во ві су час них роз ро бок за -
хід ної еко но міч ної на уки1, як не об хід ну умо ву ра ці о наль ної роз бу до ви по дат ко вої

1 
Блан карт Ш. Дер жав ні фі нан си в умо вах де мо кра тії: Вступ до фі нан со вої на уки / Пер. з нім.

С.І. Те ре щен ко та О.О. Те ре щен ко; Пе ред мо ва та на ук. ред. В.М. Фе до со ва. – К.: Ли бідь, 2000. –
614 с.; Бью ке нен Д.М. Со чи не ния: Пер. с англ. – М.: Та у рус Аль фа, 1997; Стіг ліц Дж. Еко но мі ка
дер жав но го сек то ра / Пер. з англ. А. Олій ник, Р. Сіль сь кий. — К.: Осно ви, 1998 – 567 с.
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сис те ми за зна ча ють та кож ефек тив не транс фор му ван ня по дат ко вих над ход жень
у сус піль ні бла га. Про це, зок ре ма, го во рять В.Л. Андру щен ко, О.Д. Ва си лик,
В.П. Виш невсь кий, Т.І. Єфи мен ко, І.О. Лу ні на, С.В. Льо воч кін, П.В. Мель ник,
А.М. Со ко ловсь ка, В.М. Су тор мі на, В.М. Фе до сов. Крім то го, в до слід жен нях
Є.В. Ба лаць ко го опи са но за леж нос ті між ра ди ка ліз мом по дат ко вих транс фор ма -
цій та зро стан ням ВВП. До ве де но, що еко но міч ні суб’єк ти не га тив но сприй ма -
ють як різ кі змі ни в по дат ко во му за ко но дав ст ві (на віть як що по дат ко ве на ван та -
жен ня змен шу єть ся), так і над мір ну кон сер ва тив ність у ре гу лю ван ні про це сів
опо дат ку ван ня. При цьо му в пер шо му ви пад ку де сти му лю ю чим фак то ром під -
при єм ниць кої ді яль нос ті та еко но міч но го зро стан ня ви сту па ють об ме же ні мож -
ли вос ті ви роб лен ня стра те гії біз не су, а в дру го му – від сут ність очі ку вань поліп -
шен  ня по дат ко во го се ре до ви ща2.

Усе ска за не уза галь не но на ми у кри те рі ях фор му ван ня по дат ко вої по лі ти ки у
пра во вій дер жа ві, за яки ми об ґ рун то ву єть ся не об хід ність гар мо ні за ції опо дат ку ван -
ня з по зи ції ін те ре сів дер жа ви, плат ни ків по дат ків та гро ма дян-ви бор ців (кри те рії
фіс каль ної до стат нос ті, еко но міч ної ефек тив нос ті та со ці аль ної спра вед ли вос ті), а
та кож вста нов лен ня об ме жень на но во вве ден ня в рег ла мен ту ван ні справ лян ня по -
дат ків про тя гом пев но го ча со во го ін тер ва лу та ко ри гу ван ня пе ре роз по діль них про -
це сів від по від но до змін еко но мі ко-ін с ти ту цій них умов (ста біль нос ті та гнуч кос -
ті)3. Са ме ці кри те рії бу ли пок ла де ні на ми в осно ву по даль шої оцін ки адек ват нос ті
здій с не них по дат ко вих транс фор ма цій ви мо гам ство рен ня ефек тив ної фі нан со вої
інф ра струк ту ри ста ло го еко но міч но го зро стан ня в Укра ї ні.

Ди на мізм від тво рю валь них про це сів за ле жить від рів ня пе ре роз по ді лу ВВП
(рів ня опо дат ку ван ня). Не до стат ня цен т ра лі за ція ВВП не за без пе чує ви ко нан ня
дер жа вою пок ла де них на неї фі нан со вих зо бов’язань (у то му чис лі й що до сти му -
лю ван ня еко но міч но го зро стан ня), над мір на – при гні чує під при єм ниць ку іні ціа -
 ти ву, ви кли кає ті ні за цію еко но міч ної ді яль нос ті і, зву жу ю чи ба зу опо дат ку вання,
під ри ває фі нан со ву осно ву фун к ці о ну ван ня дер жа ви. В обох ви пад ках до сяг ну ті
мак ро еко но міч ні по каз ни ки не від по ві да ють по тен цій но мож ли вим. Згід но з тео -
 рією фіс каль ної кри вої Лаф фе ра, мак си маль но го зро стан ня ВВП, як і мак си маль -
них по дат ко вих над ход жень, слід очі ку ва ти ли ше за оп ти маль но го рів ня опо дат -
ку ван ня.

Звіс но, на еко но міч ний роз ви ток впли ває ще ба га то ін ших не по дат ко вих чин -
ни ків, які усклад ню ють вста нов лен ня вза ємо зв’яз ку са ме між змі на ми у тем пах зро -
стан ня ВВП і ме жа ми екс пан сії фіс ку. І хо ча окре мі за хід ні вче ні цей зв’язок вза га -
лі за пе ре чу ють4, Є.В. Ба лаць ко му на впа ки, вда ло ся ем пі рич но до вес ти іс ну ван ня

2 
Ба лац кий Е. Ста биль ность фис каль ной сис те мы как фак тор эко но ми чес ко го рос та 

// Общес т во и эко но ми ка. – 2005. – № 2.
3

Кри со ва тий А.І. Те о ре ти ко-ор га ні за цій ні до мі нан ти та прак ти ка ре алі за ції по дат ко вої по -
лі ти ки в Укра ї ні: Мо ногр. – Тер но піль: Карт-бланш, 2005. – С. 136–141.

4 
Sala-i-Martin X. 15 Years of New Growth Economics: What Have We Learnt? // Columbia

University Discussion Paper. – 2002. – № 0102-47.
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то чок фіс каль но го оп ти му му5. Крім то го, роз ви ток імі та цій но го ба га то фак тор но го мо -
де лю ван ня дає нам на дію на ви ве ден ня в май бут ньо му яки хось но вих за ко но мір нос -
тей що до цьо го пи тан ня6. Але сьо год ні ми у будь-яко му ра зі мо же мо при пус ка ти, що
над мір ний рі вень опо дат ку ван ня не га тив но впли ває на еко но міч ний роз ви ток, на віть
як що ін ші чин ни ки ді ють на ньо го по зи тив но7. Те са ме сто су єть ся і зву жен ня екс -
пан сії фіс ку до оп ти маль них ра мок, яке са мо по со бі сприяє ак ти ві за ції під при єм ниц -
т ва, і не до стат ньої цен т ра лі за ції ВВП (іс тот но го об ме жен ня фі нан со вої ба зи ко ри гу -
ван ня дер жа вою струк тур них дис про пор цій), яке не се у со бі за гро зу упо віль нен ня
еко но міч но го зро стан ня внас лі док “кон сер ву ван ня” не оп ти маль ної (в умо вах рин ко -
вих пе ре тво рень – тран зи тив ної) со ці аль но-еко но міч ної сис те ми.

У між на род ній прак ти ці рі вень опо дат ку ван ня ви зна ча ють як час т ку по дат -
ко вих над ход жень (спла че них по дат ків і по дат ко вих пла те жів) у ВВП. В Укра ї ні,
з її не до ско на лим по дат ко вим та бюд жет ним за ко но дав ст вом, спла че ни ми по дат -
ка ми і по дат ко ви ми пла те жа ми слід вва жа ти не до хо ди за офі цій ною стат тею
“Подат ко ві над ход жен ня зве де но го бюд же ту”, а до хо ди, які є по дат ко ви ми над -
ход жен ня ми по су ті. Це по дат ки і по дат ко ві пла те жі, ви зна че ні За ко ном Укра ї ни
“Про сис те му опо дат ку ван ня”, а та кож від ра ху ван ня до дер жав них со ці аль них
фон дів (со ці аль ні пла те жі), які ма ють по дат ко вий ха рак тер.

Прав да, сьо год ні час то ви слов лю єть ся дум ка що до не об хід нос ті уточ нен ня
рів ня опо дат ку ван ня на роз мір ті ньо во го сек то ру еко но мі ки8. Ло гі ка у цьо му, звіс -
но, є, про те ви ни ка ють сум ні ви що до ре аліс тич нос ті одер жа них у ре зуль та ті та -
ко го уточ нен ня да них. Так, по-пер ше, іс ну ють об’єк тив ні труд но щі в оцін ці об -
ся гу ті ні за ції еко но мі ки. За під ра хун ка ми між на род них екс пер тів, в Укра ї ні
ті ньо вий сек тор ста но вить близь ко 47 % ВВП9, а офі цій ні дже ре ла на во дять знач -
но мен ші йо го зна чен ня. По-дру ге, на яв ність ті ньо вих опе ра цій мо же свід чи ти не
ли ше про ниж чий, ніж у роз ра хун ках на осно ві за галь но прий ня тої ме то ди ки, рі -
вень опо дат ку ван ня, а й про пе ре кла дан ня по дат ко во го на ван та жен ня на сум лін -
них плат ни ків по дат ків (зде біль шо го на ве ли кі під при єм ст ва, мож ли вос ті ті ньо -
вої еко но міч ної ді яль нос ті яких є мен ши ми, ніж у ін ших суб’єк тів рин ку), про
іс тот ні від мін нос ті в кон ку рен т них умо вах фун к ці о ну ван ня офі цій ної та не офі -
цій ної еко но мі ки і на віть про де струк тив ний вплив опо дат ку ван ня на роз ви ток
ле галь но го (особ ли во – ма ло го і се ред ньо го) біз не су. То му ми не вра хо ву ва ти ме -
мо ті ні за цію еко но міч них від но син при роз ра хун ку рів ня опо дат ку ван ня.

5 
Ба лац кий Е. Ана лиз вли я ния на ло го вой на груз ки на эко но ми чес кий рост с по мо щью

про из вод ст вен но-ин с ту ци о наль ных фун к ций // Проб ле мы про гно зи ро ва ния. – 2003. – № 2.
6 
Ба лац кий Е. Ди а лек ти ка по зна ния и но вая па ра диг ма эко но ми чес кой на уки // Ми ро вая

эко но ми ка и меж ду на род ные от но ше ния. – 2006. – № 7.
7 
Со ко ловсь ка А.М. По дат ко ва по лі ти ка в Укра ї ні у кон тек с ті її впли ву на роз ви ток еко но -

мі ки // Фі нан си Укра ї ни. – 2006. – № 9 – С. 65–81.
8 
Амо ша О., Виш невсь кий В. До пи тан ня про оцін ку рів ня по дат ків в Укра ї ні // Еко но мі ка

Укра ї ни. – 2002. – № 8. – С. 11–19.
9 
Scheider F., Enste D. Shadow Economies Around the World: Size, Causes, and Consequences. –

Wash, 2000.
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В Укра ї ні у 1997–2004 ро ках спо сте рі га ла ся тен ден ція до зни жен ня рів ня опо -
дат ку ван ня з од но час ною мак ро еко но міч ною ста бі лі за цією, а по тім – еко но міч -
ним зро стан ням (табл. 1). У 2005 ро ці різ ке роз ши рен ня меж по дат ко вої екс пан сії
ви кли ка ло зни жен ня тем пів зро стан ня ВВП, а у 2006-му від нос но не знач не під ви -
щен ня рів ня опо дат ку ван ня суп ро вод жу ва ло ся при ско рен ням еко но міч но го зро с -
тан ня10.

У 1997–2002 ро ках бу ло ска со ва но збо ри до Фон ду Чор но би ля і Дер жав но -
го ін но ва цій но го фон ду, від ра ху ван ня на утри ман ня ав то мо біль них до ріг. Крім
то го, бу ло роз ши ре но пе ре лік ва ло вих ви трат, під ви ще но нор ми амор ти за ції, усім
під при єм ст вам на да но пра во пе ре но си ти ба лан со ві збит ки на на ступ ні по дат ко ві
пе рі о ди, а та кож зву же но ко ло плат ни ків ПДВ за ра ху нок під ви щен ня по ро го во -
го зна чен ня обо ро тів з по ста чан ня то ва рів (по слуг), що по тре бу ють обов’яз ко вої
ре єс т ра ції суб’єк та рин ку як йо го плат ни ка. Ми вва жа є мо, що ці транс фор ма ції,
як і зни жен ня у 1995 ро ці став ки ПДВ із 28 до 20 %, по зи тив но по зна чи ли ся на
від тво рю валь них про це сах. За галь не зни жен ня по дат ко во го на ван та жен ня сти му -
лю ва ло під при єм ниць ку іні ці а ти ву: пі сля три ва ло го фун к ці о ну ван ня в умо вах не -
від по від нос ті опо дат ку ван ня со ці аль но-еко но міч ним ре алі ям у суб’єк тів рин ку
з’яви ли ся мож ли вос ті вес ти при бут ко ву фі нан со во-гос по дарсь ку ді яль ність, по -
сту по во її роз ши рю ю чи. У свою чер гу, зро стан ня по дат ко вих над ход жень у ре -
зуль та ті роз ши рен ня ба зи опо дат ку ван ня основ них бюд же то ут во рю ю чих по дат ків
і со ці аль них пла те жів та по га шен ня на ко пи че ної ра ні ше по дат ко вої за бор го ва нос -
ті зу мо ви ло під ви щен ня у 2002–2003 ро ках рів ня пе ре роз по ді лу ВВП.

Ще од ним ім пуль сом для по жвав лен ня еко но міч ної ак тив нос ті ма ло слу гу -
ва ти за про вад жен ня га лу зе вих і те ри то рі аль них по дат ко вих пільг. Але йо го по зи -
тив не зна чен ня в рам ках за без пе чен ня роз ши рен ня ви роб ни чої та ін вес ти цій ної
діяль нос ті суб’єк тів рин ку ви кли кає пев ні сум ні ви. Річ у тім, що зни жен ня по -
дат ко во го на ван та жен ня за про вад жу ва ло ся для ба зо вих га лу зей еко но мі ки, які
вже то ді ви ма га ли онов лен ня основ них ви роб ни чих фон дів за ра ху нок ма со во го
вли ван ня ка пі та лу, а не на дан ня по дат ко вих пільг. Остан ні бу ли не більш як

10 
До 1997 ро ку еко но міч на кри за по глиб лю ва ла ся, що не в остан ню чер гу зу мов лю ва ло -

ся ви со ким для спо тво ре них мак ро еко но міч них про пор цій ук ра їнсь кої тран зи тив ної еко но мі -
ки рів нем опо дат ку ван ня.

Т а б  ли  ця 1. Рі вень опо дат ку ван ня і тем пи зро стан ня ВВП в Укра ї ні 
у 1997–2006 ро ках, %

Дже ре ло: Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2002 рік / За ред. О.Г. Оса у лен ка. – К.:
Кон суль тант, 2003. – С. 56, 58–59, 64; Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2005 рік / За ред.
О.Г. Оса у лен ка. – К.: Кон суль тант, 2006. – С. 52; http://www.minfin.gov.ua.
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“крап ля в мо рі” не об хід них для роз вит ку ви трат. “Про їдан ня” суб’єк та ми рин ку
до дат ко во ви віль не них кош тів (фіс каль ні втра ти) – це най більш ре аль ні еко но -
міч ні на слід ки за про вад жен ня га лу зе вих пре фе рен цій в опо дат ку ван ні. Те ри то рі -
аль ні по дат ко ві піль ги, че рез не до ско на лість форм і ме ха ніз мів їх на дан ня (від сут -
ність зв’яз ку з обов’яз ко вою ре алі за цією ін вес ти цій них про ек тів), та кож спри я ли,
ско рі ше, роз роб ці схем ухи лян ня від спла ти по дат ків і оп ти мі за ції опо дат ку ван -
ня, ніж еко но міч но му роз вит ко ві де пре сив них те ри то рій та по яві но вих ви со ко -
тех но ло гіч них ви роб ництв. Це при то му, що, як і в 1991–2006 ро ках, дер жа ва сти -
ка ла ся з проб ле мою бра ку кош тів для фі нан су ван ня на віть сво їх ба зо вих фун к цій,
не го во ря чи вже про за хо ди що до спри ян ня еко но міч но му зро стан ню та рин ко -
во му ре фор му ван ню со ці аль но-еко но міч ної сис те ми.

У 2004 ро ці став ку по дат ку на при бу ток бу ло зни же но до 25 % і за про вад же -
но про пор цій ний ме ха нізм справ лян ня по дат ку з до хо дів фі зич них осіб, що по -
яс нює мен ше, ніж у 2003 ро ці, зна чен ня по каз ни ка рів ня опо дат ку ван ня. Про те
од но знач но пов’яза ти 12,1-від сот ко ве зро стан ня ВВП у 2004 ро ці з ци ми по дат -
ко ви ми транс фор ма ці я ми, особ ли во зва жив ши на темп еко но міч но го зро стан ня
(9,6 %) по пе ред ньо го ро ку, та кож не мож на. Якщо зни жен ня став ки по дат ку на
при бу ток в умо вах спри ят ли вої еко но міч ної кон’юн к ту ри збіль ши ло влас ні фі -
нан со ві ре сур си суб’єк тів рин ку, які во ни мог ли б ви ко рис та ти на роз ши рен ня
ви роб ни чої та ін вес ти цій ної ді яль нос ті, то зро стан ня внут ріш ньо го по пи ту внас -
лі док від мо ви від про гре сив нос ті пер со наль но го опо дат ку ван ня нав ряд чи ви сту -
пи ло ва го мим сти му лом роз вит ку еко но мі ки Укра ї ни. Змен шен ня по дат ко во го
на ван та жен ня на до хо ди гро ма дян із се ред нім і ви со ким рів ня ми до стат ку, най -
 імо вір ні ше, зу мо ви ло збіль шен ня спо жи ван ня ни ми до ро гих якіс них то ва рів (на -
прик лад, по бу то вої тех ні ки), які сьо год ні в основ но му ім пор ту ють ся в Укра ї ну. А
спо ді ван ня, що та ке по дат ко ве но во вве ден ня спри я ти ме зро стан ню ВВП за ра ху -
нок де ті ні за ції еко но мі ки, бу ли без пер с пек тив ни ми хо ча б то му, що, за не змін -
них ста вок від ра ху вань до Пен сій но го фон ду та фон дів дер жав но го со ці аль но го
стра ху ван ня, у суб’єк тів гос по да рю ван ня не ви ни ка ло сти му лів від об ра жа ти в офі -
цій ній звіт нос ті ре аль ну за ро біт ну пла ту.

Під ви щен ня рів ня опо дат ку ван ня у 2005 ро ці слід пов’язу ва ти зі ска су ван ням
те ри то рі аль них і низ ки га лу зе вих по дат ко вих пільг, під ви щен ням ста вок ак ци зів,
за про вад жен ням змін до про це ду ри від шко ду ван ня ПДВ, об ме жень на від не сен -
ня ви трат до ва ло вих, а та кож но вих ме то дів кон т ро лю за пра виль ніс тю на ра ху -
ван ня по дат ків “мі ні мі за то ра ми” (не має еко но міч но го об ґ рун ту ван ня). Крім то -
го, ма ли міс це по си лен ня мит но го кон т ро лю, збіль шен ня ім пор ту і се ред ньої
за ро біт ної пла ти, що зу мо ви ло зро стан ня над ход жень від по від но ПДВ та ін ших
по дат ків на спо жи ван ня, со ці аль них пла те жів і по дат ку з до хо дів фі зич них осіб. І
хо ча за та ких об ста вин тем пи еко но міч но го зро стан ня, зда ва ло ся б, не по вин ні
бу ли зни зи ти ся (від бу ло ся ви рів ню ван ня по дат ко во го на ван та жен ня та об ме жен -
ня мож ли вос ті для оп ти мі за ції опо дат ку ван ня і фіс каль них злов жи вань), зро стан -
ня ВВП ста но ви ло ли ше 2,6 %. По яс ни ти це мож на, зок ре ма, ра ди каль ніс тю
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подат ко во го транс фор му ван ня. Різ кі змі ни в опо дат ку ван ні, в основ но му в на пря -
мі по гір шен ня по дат ко во го се ре до ви ща гос по да рю ван ня, де сти му лю ють еко но міч -
ну ак тив ність суб’єк тів рин ку – доб ро со віс них плат ни ків по дат ків і не ство рю ють
умов для де ті ні за ції еко но мі ки. А не сум лін ні плат ни ки по дат ків, як і ра ні ше, мог -
ли ко рис ту ва ти ся “по дат ко ви ми ін дуль ген ці я ми”, на да ни ми “сво ї ми людь ми” у
по дат ко вих ор га нах. До то го ж не ефек тив ним бу ло ви ко ри стан ня аку му льо ва них
по дат ко вих над ход жень. Знач не збіль шен ня со ці аль них ви дат ків за ра ху нок ра ди -
каль но го під ви щен ня рів ня опо дат ку ван ня – це не най кра ща фіс каль на фор ма
сти му лю ван ня зро стан ня ВВП11.

У 2006 ро ці по дат ко ве се ре до ви ще гос по да рю ван ня бу ло від нос но ста біль ним,
що спри я ло ак ти ві за ції під при єм ниц т ва і, як на слі док, за без пе чи ло зро стан ня
ВВП на 7,1 %. Вод но час роз ши рен ня со ці аль ної скла до вої фун к ці о ну ван ня дер -
жа ви (хо ча й мен ше, ніж у 2005 ро ці) та зро стан ня се ред ньої за ро біт ної пла ти зу -
мо ви ли під ви щен ня спо жив чо го по пи ту з від по від ним збіль шен ням над ход жень
по дат ків на спо жи ван ня. Та кож зрос ли об ся ги пла те жів до дер жав них со ці аль них
фон дів і над ход жен ня по дат ку з до хо дів фі зич них осіб. Це мож на вва жа ти основ -
ною при чи ною під ви щен ня рів ня опо дат ку ван ня до 36,4 % ВВП.

Оче вид но, що над зви чай но склад ною проб ле мою є ви зна чен ня оп ти маль но -
го для Укра ї ни рів ня опо дат ку ван ня. І при цьо му ми, на жаль, не мо же мо орі єн -
ту ва ти ся на рі вень пе ре роз по ді лу ВВП у кра ї нах з роз ви ну тою рин ко вою еко но -
мі кою, не зва жа ю чи на віть на те, що на осно ві їх зраз ків бу ла сфор мо ва на
віт чиз ня на по дат ко ва сис те ма. Адже, по-пер ше, ВВП на од ну осо бу на се лен ня,
на прик лад, у Ні меч чи ні, Ве ли ко бри та нії, Шве ції та США ста но вить, від по від но,
26,16; 27,76; 29,15 і 36,59 тис. дол. США12, і на віть не знач на час т ка пе ре роз по ді -
лу йо го аб со лют ної ве ли чи ни за без пе чує не об хід ні фі нан со ві ре сур си для ви ко -
нан ня ба зо вих фун к цій держави. А для Укра ї ни, з її май же в п’ять ра зів мен шим
зна чен ням цьо го по каз ни ка (у 2004 ро ці – 5,98 тис. дол. США13), і вдві чі ви ща
цен т ра лі за ція ВВП не ма ти ме та ко го фіс каль но го ефек ту. Це при то му, що до хо -
ди ук ра їнсь ко го пе ре січ но го плат ни ка по дат ків до опо дат ку ван ня нав ряд чи зрів -
ня ють ся з до хо да ми пе ре січ них гро ма дян цих кра їн уже пі сля їх опо дат ку ван ня
(на віть за ви со ки ми по дат ко ви ми став ка ми)14. По-дру ге, за дек ла ро ва ний рі вень
фі нан со вих зо бов’язань у Шве ції ви щий, ніж у США. То му рі вень опо дат ку ван -
ня у Шве ції (51,3 %) не є над лиш ко вим, так са мо як рі вень пе ре роз по ді лу ВВП у
США (26,7 %) в жод но му ра зі не мож на вва жа ти не до стат нім15. У Шве ції основ -
на роль у сти му лю ван ні еко но міч но го зро стан ня від во дить ся фіс каль ній екс пан -
сії дер жа ви, а у США – рин ко вим ре гу ля то рам со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку.

11 
Со ко ловсь ка А.М. За знач. пра ця.

12
Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2005 рік / За ред. О.Г. Оса у лен ка. – К.: Кон суль -

тант, 2006. – С. 562.
13

Там са мо. – С. 561.
14 

Амо ша О., Виш невсь кий В. За знач. пра ця.
15 

http://www.epp.eurostat.ec.europa.еu.
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При чо му в обох кра ї нах спо сте рі га єть ся до сить ефек тив не транс фор му ван ня по -
дат ко вих над ход жень у сус піль ні бла га.

Для Укра ї ни, че рез не до ско на лість рин ко вих ме ха ніз мів гос по да рю ван ня і
проб ле ми в ор га ні за ції дер жав но го управ лін ня, ні аме ри кансь ка, ні шведсь ка фіс -
каль ні мо де лі не є прий нят ни ми. Про те це не озна чає, що оп ти маль не (для віт -
чиз ня ної еко но мі ки) зна чен ня рів ня опо дат ку ван ня має ле жа ти десь по се ре ди ні
між 26,7 і 51,3 %. Оче вид но, во но біль ше за по каз ник 2004 ро ку, але не обов’яз -
ко во знач но мен ше, ніж у 2006-му. На на шу дум ку, на віть пе ре орі єн та ція ви дат -
ко вої час ти ни бюд же ту на пер шо чер го ве ви рі шен ня не со ці аль них, а еко но міч них
і транс фор ма цій них за вдань мо же при ско ри ти від тво рю валь ні про це си без іс тот -
но го зни жен ня рів ня опо дат ку ван ня. Та ка фіс каль на транс фор ма ція не тіль ки
муль ти плі ку ва ти ме зро стан ня ВВП, а й зу мо вить по яву в суб’єк тів рин ку сти му -
лів фі нан со во під три му ва ти дер жа ву і хо ча б час т ко во від мо ви ти ся від ухи лен ня
від спла ти по дат ків.

На еко но міч не зро стан ня впли ває та кож роз ви ток та спів від но шен ня не пря -
мо го, пря мо го і со ці аль но го опо дат ку ван ня. За не пря ми ми по дат ка ми, яки ми
опо дат ко ву ють ся про це си спо жи ван ня, за кріп лю ють в основ но му фіс каль не при -
зна чен ня. За вдя ки ним мож на за без пе чу ва ти ста біль ний рі вень до хо дів бюд же ту
на віть під час ре це сії. А пря мим по дат кам та со ці аль ним пла те жам, від особ ли -
вос тей опо дат ку ван ня (ста вок і піль го вих умов) яки ми за ле жать кін це ві фі нан со -
ві ре зуль та ти (до хо ди) еко но міч них суб’єк тів та со ці аль на орі єн то ва ність по дат -
ко вої сис те ми, тра ди цій но від во дять роль ре гу ля то ра со ці аль но-еко но міч них
від но син. Ми, звіс но, не за пе ре чу є мо ви ко нан ня не пря ми ми по дат ка ми роз по -
діль чо-ре гу лю ю чої фун к ції, а пря ми ми та со ці аль ни ми пла те жа ми – фіс каль них
за вдань, але до слід жен ня впли ву не пря мо го, пря мо го і со ці аль но го опо дат ку ван -
ня на зро стан ня ВВП в Укра ї ні про ве де мо, на сам пе ред, з най ак ту аль ні ших для
умов тран зи тив ної еко но мі ки по зи цій оцін ки фіс каль ної ефек тив нос ті ПДВ, ак -
циз но го збо ру та ми та і ви ко ри стан ня ре гу ля тор но го по тен ці а лу по дат ку на при -
бу ток, по дат ку з до хо дів фі зич них осіб і со ці аль них пла те жів.

Прав да, іс нує дум ка, що роз ви ну те не пря ме опо дат ку ван ня, ре гре сив но впли -
ва ю чи на до хо ди спо жи ва чів і бу ду чи со ці аль но не спра вед ли вим, швид ше стри -
мує, ніж при ско рює (пі сля транс фор му ван ня по дат ко вих над ход жень у сус піль ні
бла га) еко но міч не зро стан ня16. Ми з цим не по год жу є мось. Адже, по-пер ше, ви -
кли кає сум нів мож ли вість зни жен ня цін адек ват но змен шен ню ста вок не пря мих
по дат ків. Від по від но ре гре сив ність впли ву не пря мо го опо дат ку ван ня на до хо ди
гро ма дян – це пе ре біль шен ня. По-дру ге, на віть за від сут нос ті ди фе рен цій о ва них
ста вок про пор цій ність ме ха ніз му справ лян ня ПДВ по єд ну єть ся з ди фе рен цій о ва -
ним під хо дом до ви бо ру під ак циз них то ва рів, які зде біль шо го не спо жи ва ють ся
най бід ні ши ми вер ст ва ми на се лен ня. То му со ці аль на не спра вед ли вість не пря мо го

16 
Мель ник П.В. Роз ви ток по дат ко вої сис те ми в пе ре хід ній еко но мі ці: Мо ногр. – Ірпінь:

Ака де мія Дер жав ної по дат ко вої служ би Укра ї ни, 2001. – С. 77, 101–102.
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опо дат ку ван ня – це ми ну ле до ре во лю цій них ак ци зів17. По-тре тє, змен шен ня част -
 ки не пря мих по дат ків у до хо дах бюд же ту при зво дить до по си лен ня фіс каль ної
спря мо ва нос ті пря мо го опо дат ку ван ня, знач ної ак ти ві за ції дер жав но го за по зи чен -
ня чи ско ро чен ня ви дат ків бюд же ту, що не мо же по зи тив но по зна чи ти ся на макро -
 еко но міч них про пор ці ях тран зи тив ної еко но мі ки. Біль ше то го, спря му ван ня мак -
си му му фі нан со вих ре сур сів у “точ ки” зро стан ня ВВП – за ха рак тер них для
Укра ї ни не до ско на лих рин ко вих ме ха ніз мів гос по да рю ван ня, а от же, се рйоз них
проб лем у сфе рі ефек тив но го по дат ко во го за охо чен ня рин ко во го пе ре ли ву ка пі та -
лу – має пе ред ба ча ти по си лен ня ро лі екс пан сії фіс ку. Фі нан со ва ба за фун к ці о ну -
ван ня дер жа ви по вин на за без пе чу ва ти як ви ко нан ня остан ньою її ба зо вих фун к -
цій, так і здій с нен ня ка пі та ло вкла день у роз ви ток еко но мі ки і про ве ден ня за хо дів
з по даль шо го рин ко во го транс фор му ван ня со ці аль но-еко но міч ної сис те ми. Звіс -
но, у та ких умо вах роз бу до ва фіс каль но ефек тив но го не пря мо го опо дат ку ван ня, з
мі ні маль ним не га тив ним впли вом по дат ко вих транс фор ма цій на еко но міч ну ак -
тив ність суб’єк тів рин ку – об’єк тив на ре аль ність.

Як по ка зу ють да ні табл. 2, в Укра ї ні у 1998–2006 ро ках над ход жен ня не пря мих
по дат ків збіль шу ва лись (особ ли во у 2005–2006 ро ках), про те, чи ство ри ло це оп ти -
маль ні фі нан со ві умо ви для ста ло го еко но міч но го зро стан ня – ін ше пи тан ня.

Збіль шен ня над ход жень ПДВ у 1998–2004 ро ках було спричинене зро стан -
ням ВВП (за ра ху нок що річ но го при рос ту ва ло вих над ход жень ПДВ з ви роб ле -
них в Укра ї ні то ва рів), об ся гів ім пор ту, вста нов лен ням об ме жень на ви ко ри стан -
ня век се лів при ім пор ті то ва рів, а та кож за про вад жен ням чис лен них пре фе рен цій
в опо дат ку ван ні та по ши рен ням злов жи вань у сфе рі від шко ду ван ня по дат ку, які,
зро зу мі ло, час т ко во ні ве лю ва ли по зи тив ний вплив по пе ред ніх чин ни ків. При чо -
му в 2002–2004 ро ках су ми від шко ду ван ня зрос та ли знач но швид ше, ніж ва ло ві
над ход жен ня ПДВ із ви роб ле них в Укра ї ні то ва рів. Фіс каль на ефек тив ність ПДВ
зни зи ла ся з 7,27 % ВВП у 1998 ро ці до 4,71 у 2003-му, де що збіль шив шись 

17
Гу ре вич С.В. Кос вен ное на ло го об ло же ние в ре фор ми ру е мой на ло го вой сис те ме // Фи -

нан сы. – 2004. – № 3.

Т аб  ли  ця 2. Над ход жен ня не пря мих по дат ків в Укра ї ні у 1998–2006 ро ках

Дже ре ло: Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2002 рік / За ред. О.Г. Оса у лен ка. – К.:
Кон суль тант, 2003. – С. 56, 58–59, 64; Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2005 рік / За ред.
О.Г. Оса у лен ка. – К.: Кон суль тант, 2006. – С. 52; http://www.minfin.gov.ua.
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(до 4,85) у 2004-му. Це дає під ста ви го во ри ти про не ви ко ри ста ні по тен цій ні мож -
ли вос ті сти му лю ван ня еко но міч но го зро стан ня за ра ху нок збіль шен ня по дат ко -
вих над ход жень (ви дат ків бюд же ту).

У 2005 ро ці зро стан ня над ход жень ПДВ бу ло спри чи не не прак тич но по дво -
єн ням, по рів ня но з 2004 ро ком, об ся гів над ход жень ПДВ із вве зе них в Укра ї ну
то ва рів. У свою чер гу, це бу ло обу мов ле но збіль шен ням об ся гів ім пор ту та по си -
лен ням кон т ро лю за спла тою по дат ків при пе ре ти ні мит но го кор до ну Укра ї ни18;
а збіль шен ня ім пор ту бу ло спри чи не но під ви щен ням се ред ньої за ро біт ної пла ти
і со ці аль них ви плат. Іншим чин ни ком, який впли нув на зро стан ня над ход жень
ПДВ, бу ло ска су ван ня те ри то рі аль них і низ ки га лу зе вих по дат ко вих пільг (за ли -
ши ли ся ли ше для суд но бу ду ван ня, ви дав ни чої ді яль нос ті та сіль сь ко го гос по дар ст -
ва). А спо ді ван ня на знач не збіль шен ня фіс каль ної ро лі ПДВ за ра ху нок за про вад -
жен ня більш жор ст ких умов йо го від шко ду ван ня (об ме жен ня для но во ство ре них
під при ємств, обов’яз ко вість по дат ко вих пе ре ві рок, об ме жен ня сум, що під ля га -
ють від шко ду ван ню, фак тич но пе ре ра хо ва ни ми по ста чаль ни кам су ма ми) ви прав -
да ли ся ли ше час т ко во. Якщо у 2004 ро ці спів від но шен ня від шко ду ван ня ПДВ та
йо го ва ло вих над ход жень з ви роб ле них в Укра ї ні то ва рів ста но ви ло 1:1,39, то у
2005-му – 1:1,81 (за спів від но шен ня об ся гів екс пор ту та ВВП 1:2,02). Утім фіс -
каль на ефек тив ність ПДВ до рів ню ва ла 7,96 % ВВП.

У 2006 ро ці бу ли під ви ще ні се ред ня за ро біт на пла та і со ці аль ні ви пла ти і, як
на слі док, збіль шив ся спо жив чий по пит, що зу мо ви ло зро стан ня над ход жень ПДВ
з ви роб ле них в Укра ї ні та ім пор то ва них то ва рів. Фіс каль на ефек тив ність по дат ку
зрос ла до 9,41 % ВВП (од ин з най ви щих по каз ни ків се ред єв ро пейсь ких кра їн19),
але, не зва жа ю чи на це, не на бу ла сво го по тен цій но мож ли во го мак си маль но го зна -
чен ня. Не ви рі ше ною за ли ши ла ся проб ле ма фік тив но го від шко ду ван ня ПДВ
(обся ги від шко ду ван ня все ще ста нов лять близь ко по ло ви ни над ход жень ПДВ з
ви роб ле них в Укра ї ні то ва рів, а час т ка екс пор ту у ВВП змен ши ла ся до 43 %). При -
чо му ми вва жа є мо, що вжи ва ти яки хось но вих си ло вих за хо дів для бо роть би з цією
фор мою “ви ка чу ван ня” з бюд же ту кош тів не по тріб но. По гір шен ня по дат ко во го
се ре до ви ща гос по да рю ван ня, і особ ли во до дат ко ві не зруч нос ті від по си лен ня по -
дат ко во го кон т ро лю, не спри я ти муть роз ши рен ню еко но міч ної ді яль нос ті за ко но -
слух ня них суб’єк тів рин ку, як і не усу нуть мож ли вос тей злов жи вань шля хом ви -
ко ри стан ня най по ши ре ні ших ко руп цій них схем. За про вад же не з 2008 ро ку
обов’яз ко ве на дан ня по дат ко вим ор га нам елек т рон них да них що до роз ра хун ку по -
дат ко во го зо бов’язан ня і по дат ко во го кре ди ту із ПДВ та кож нав ряд чи здат не іс тот -
но об ме жи ти ко руп цію у сфе рі йо го від шко ду ван ня. Найімовірніше, по зи тив но го

18
У 2005 ро ці над ход жен ня ПДВ з ім пор то ва них в Укра ї ну то ва рів до рів ню ва ли 191,8 %

від по від но го по каз ни ка за 2004 рік, при зро стан ні об ся гів ім пор ту на 26 % (Со ко ловсь ка А. Тео -
 ре тич ні за са ди ви зна чен ня по дат ко во го на ван та жен ня і рів ня опо дат ку ван ня еко но мі ки 
// Еко но мі ка Укра ї ни. – 2006. – № 7. – С. 11).

19
Ли ше у Бол га рії, Да нії та на Кіп рі фіс каль на ефек тив ність ПДВ є ще ви щою – від по -

від но, 12,4; 10,0 і 9,8 % ВВП. – http://www.epp.eurostat.ec.europa.еu.
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фіскаль но го ефек ту від цьо го за хо ду мож на очі ку ва ти тіль ки у ко рот ко стро ко вій
пер с пек ти ві (до утво рен ня но вих ко руп цій них зв’яз ків). Фік тив ні екс пор т ні опе ра -
ції як сис тем не яви ще зник нуть ли ше то ді, ко ли від шко ду ван ня по дат ку без по се -
ред ньо бу де пов’яза не з йо го спла тою до бюд же ту. Це мо же за без пе чи ти за про вад -
жен ня ПДВ-ра хун ків. Зни жу ва ти став ку ПДВ без ско ро чен ня мас ш та бів йо го
не за кон но го від шко ду ван ня, на на шу дум ку, не до ціль но.

Зро стан ня над ход жень ак циз но го збо ру бу ло зу мов ле не роз ши рен ням ви роб -
ниц т ва та ім пор ту під ак циз них то ва рів, а та кож під ви щен ням ста вок ак ци зів на
ал ко голь ні й тю тю но ві ви ро би. Про те, ко ли зва жи ти, що фіс каль на ефек тив ність
ак циз но го опо дат ку ван ня у 2006 ро ці ста но ви ла ли ше 1,61 % ВВП, то стає ціл ком
оче вид ним, що от ри ма ні по каз ни ки над ход жень цьо го по дат ку не є ве ли ким до -
сяг нен ням. Водночас зро стан ня над ход жень ак циз но го збо ру в 1998–2006 ро ках
нав ряд чи мог ло бу ти на по ря док біль шим. Для роз ши рен ня меж ак циз но го опо -
дат ку ван ня (на сам пе ред, це сто су єть ся наф то про дук тів) не об хід но по кра щи ти
доб ро бут усьо го на се лен ня Укра ї ни, що мож ли во ли ше за дов го три ва ло го еко но -
міч но го зро стан ня. Втім ре зер ви для збіль шен ня над ход жень ак циз но го збо ру мо -
жуть кри ти ся та кож у де ті ні за ції еко но міч них від но син і під ви щен ні ще до сить
низь ких, по рів ня но з єв ро пейсь ки ми, ста вок ак ци зів на шкід ли ву для здо ров’я
тю тю но ву й ал ко голь ну про дук цію.

У до слід жу ва ний пе рі од, крім збіль шен ня над ход жень ПДВ і акцизного збору,
спо сте рі га ло ся та кож зростання над ход жень ми та. Про те, з огля ду на ко рум по ва -
ність мит них ор га нів, мож на при пус ти ти, що об ся ги цьо го по дат ку не від по ві да ли
по тен цій но мож ли вим, ад же на віть за хо ди 2005 ро ку що до по си лен ня мит но го кон -
т ро лю не при ве ли до знач но го зро стан ня фіс каль но го зна чен ня ми та (у 2006 ро ці
фіс каль на ефек тив ність мит но го опо дат ку ван ня зно ву зни зи ла ся до рів ня 2004 ро ку,
до 1,34 % ВВП). На наш по гляд, для до сяг нен ня від чут них ре зуль та тів у розв’язан ні
проб ле ми злов жи вань при офор м лен ні екс пор т но-ім пор т них опе ра цій по тріб но ви -
ко рис та ти ро сійсь кий до свід по сту по во го під ви щен ня ста вок ми та з од но час ним
вста нов лен ням мак си маль них сум мит ної вар тос ті то ва ру, за яких не про во ди ти меть -
ся йо го фі зич ний огляд20. Еко но міч ні ме то ди бо роть би з кон т ра бан дою, які за по бі -
га ти муть ви ник нен ню у суб’єк тів рин ку ін те ре су до “спів п ра ці” з ко рум по ва ни ми
пра ців ни ка ми мит ниць, бу дуть на ба га то ефек тив ні ши ми за ад мі ніс т ра тив ні.

Слід та кож до да ти, що спри ят ли ва еко но міч на кон’юн к ту ра й зу мов ле не нею
роз ши рен ня ба зи опо дат ку ван ня за без пе чи ли зро стан ня над ход жень пря мих по -
дат ків і со ці аль них пла те жів (табл. 3). Але при цьо му транс фор му ван ня по дат ку
на при бу ток і по дат ку з до хо дів фі зич них осіб не зав ж ди ство рю ва ло оп ти маль ні
умо ви для під ви щен ня тем пів зро стан ня ВВП.

За про вад жен ня га лу зе вих і те ри то рі аль них по дат ко вих пільг з по дат ку на
при бу ток час то при зво ди ло до фіс каль них втрат і не ви рі шу ва ло при цьо му

20 
Ра да ев В. Рос сий ский биз нес: на пу ти к ле га ли за ции? // Воп ро сы эко но ми ки. – 2002. –

№ 2.
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мак ро еко но міч них за вдань, а їх пе ред час не ска су ван ня у 2005 ро ці пе ре крес ли -
ло здо бут ки роз вит ку пре фе рен цій но го опо дат ку ван ня. Це не до зво ли ло за без -
пе чи ти аку му лю ван ня в бюд же ті чет вер тої час ти ни при бут ків від фун к ці о ну ван -
ня ра ні ше пе ре ве де них у піль го ві ре жи ми опо дат ку ван ня ка пі та лів. Оче вид но, що
біль шість суб’єк тів рин ку, які під при крит тям ре алі за ції ін вес ти цій них про ек тів
оп ти мі зу ва ли на ра ху ван ня та спла ту по дат ків, по ча ли ви ко рис то ву ва ти ін ші (на -
прик лад, оф шор ні) схе ми уник нен ня опо дат ку ван ня, і ли ше не знач на час ти на
“мі ні мі за то рів” по го ди ла ся фун к ці о ну ва ти, спла чу ю чи по дат ки і по дат ко ві пла -
те жі на за галь них під ста вах. А ті гос по да рю ю чі суб’єк ти, які ви ко рис то ву ва ли те -
ри то рі аль ні по дат ко ві пре фе рен ції як ін стру мент для фіс каль них злов жи вань, на
на шу дум ку, ви ро би ли аль тер на тив ні схе ми ухи лян ня від опо дат ку ван ня. Крім
то го, ра ди каль не ска су ван ня га лу зе вих по дат ко вих пільг зму си ло ко ри гу ва ти
стра те гію роз вит ку ви роб ниц т ва на під при єм ст вах цих га лу зей.

Сьо год ні де кла ру єть ся не об хід ність зни жен ня став ки по дат ку на при бу ток до
20 %. Про те ми вва жа є мо, що цьо го ро би ти не вар то. За галь не зни жен ня по дат -
ко во го на ван та жен ня на при бу ток нав ряд чи ста не ва го мим сти му лом ак ти ві за ції
під при єм ниц т ва і де ті ні за ції еко но мі ки (у сус піль ст ві по ши ри ла ся не до ві ра до по -
дат ко вих іні ці а тив), а фіс каль них втрат – не уник ну ти. Тим біль ше, що фіс каль -
на ефек тив ність по дат ку зни зи ла ся з 5,52 % ВВП у 2005 ро ці до 4,88 % ВВП (по -
каз ни ки 2003–2004 ро ків) у 2006-му. 

Т аб  ли  ця  3. Над ход жен ня пря мих по дат ків та со ці аль них пла те жів 
в Укра ї ні у 1998–2006 ро ках

Дже ре ло: Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2002 рік / За ред. О.Г. Оса у лен ка. – К.:
Кон суль тант, 2003. – С. 56, 58–59, 64; Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2005 рік / За ред.
О.Г. Оса у лен ка. – К.: Кон суль тант, 2006. – С. 52; http://www.minfin.gov.ua.
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Ще один прин ци по вий мо мент. Ви со кі тем пи еко но міч но го зро стан ня 2000–
2004 ро ків ба га то в чо му зу мов лю ва ли ся по сту по вим роз ши рен ням ви роб ниц т ва за
ра ху нок за ван та жен ня не за ді я них у ча си кри зи по туж нос тей. На сьо год ні цей ре -
зерв прак тич но пов ніс тю ви чер па но, і по тріб но шу ка ти но ві по дат ко ві ва же лі для
при ско рен ня від тво рю валь них про це сів на ін но ва цій но-ін вес ти цій ній осно ві21. Та -
ким чи ном, на наш по гляд, оп ти маль ною трансформацією сис те ми опо дат ку ван ня
при бут ку в Украї  ні є не на дан ня їй до дат ко вих лі бе раль них рис або мак си му му ознак
ней т раль нос ті (це мо же при звес ти до кон сер ву ван ня су час ної га лу зе вої струк ту ри еко -
но мі ки), а за про вад жен ня но вих ефек тив них піль го вих по дат ко вих ме ха ніз мів за охо -
чен ня інвес ти цій для всіх без ви нят ку суб’єк тів рин ку з па ра лель ним по сту по вим ска -
су ван ням (за мі ною ад рес ним бюд жет ним суб си ду ван ням) га лу зе вих по дат ко вих пільг.

За про вад жен ня про пор цій но го ме ха ніз му справ лян ня по дат ку з до хо дів фі зич -
них осіб та кож бу ло до во лі су пе реч ли вим. Адже, по-пер ше, пер со наль не опо дат -
ку ван ня пе ре тво ри ло ся на ін стру мент суб си ду ван ня най ба гат ших про шар ків сус -
піль ст ва і сти му лю ван ня ім пор ту, а не на за сіб під трим ки на ці о наль но го ви роб ни ка
і спри ян ня де ті ні за ції еко но мі ки. По-дру ге, ці на та ко го пе ре тво рен ня – змен шен -
ня над ход жень по дат ку з 13,52 млрд грн (5,06 % ВВП) у 2003 ро ці до 13,21 млрд грн
(3,83 % ВВП) у 2004-му. І хо ча в 2005 ро ці над ход жен ня по дат ку з до хо дів фі зич них
осіб ста но ви ли 17,4 млрд грн (4,08 % ВВП), а у 2006-му – 22,79 млрд (4,25 % ВВП),
ми пе ре ко на ні, що за аль тер на тив но го опо дат ку ван ня до хо дів фі зич них осіб за
став ка ми (на прик лад, 10 і 20 %) фіс каль них втрат 2004 ро ку мож на бу ло уник ну -
ти, а над ход жен ня 2005–2006 ро ків бу ли б на по ря док ви щи ми. На віть біль ше: ли -
ше ство рен ня но вих ро бо чих місць і під ви щен ня се ред ньої за ро біт ної пла ти у
2004–2006 ро ках ні ве лю ва ли не га тив ні фіс каль ні на слід ки цієї транс фор ма ції опо -
дат ку ван ня.

Звіс но, за май но во го роз ша ру ван ня ук ра їнсь ко го сус піль ст ва, те о ре тич но, оп -
ти маль ним за хо дом бу ло б за про вад жен ня ви со ко прог ре сив ної шка ли по дат ку з
до хо дів фі зич них осіб як со ці аль но спра вед ли во го ін стру мен ту спри ян ня еко но -
міч но му зро стан ню в рам ках роз ши рен ня меж екс пан сії фіс ку. Про те, як бу ло до -
ве де но прак ти кою, в умо вах ве ли кої ті ні за ції еко но міч них від но син не мож ли во
аку му лю ва ти не об хід ні для фі нан су ван ня до дат ко вих ви дат ків бюд же ту над ход -
жен ня по дат ку з до хо дів фі зич них осіб за ви со ки ми по дат ко ви ми став ка ми. То му
фор му ван ня сис те ми опо дат ку ван ня ін ди ві ду аль них до хо дів на осно ві за про вад -
жен ня об ме же ної про гре сії з двох (мак си мум – трьох) ста вок є най кра щим ком -
п ро мі сом між ба жа ним і ре аль ним. На на шу дум ку, в ці ло му по зи тив но мож на
оці ни ти змі ни з 2004 ро ку у ме ха ніз мі справ лян ня по дат ку з до хо дів фі зич них осіб
що до за про вад жен ня со ці аль ної піль ги та роз ши рен ня по дат ко вої ба зи за ра ху нок
час ти ни до хо дів від опе ра цій з май ном, до хо дів, от ри ма них плат ни ком по дат ків
від ро бо то дав ця як до дат ко ві бла га, то що.

21 
Ни ми мо жуть бу ти, зок ре ма, за про по но ва не в про ек ті По дат ко во го ко дек су зни жен ня

став ки по дат ку до 20 % для суб’єк тів рин ку, які здій с ню ва ти муть за ку пів лю об лад нан ня та
устат ку ван ня.
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У 1998–2006 ро ках ін ші пря мі по дат ки не ві ді гра ва ли в Укра ї ні ва го мої фіс -
каль ної ро лі. На ра зі об’єк тив ною є по тре ба в як най ш вид шо му під ви щен ні ста вок
пла ти за зем лю з про ве ден ням обов’яз ко вої ін вен та ри за ції гро шо вих оці нок зе -
мель них ді ля нок, за про вад жен ні по дат ку на не ру хо мість фі зич них осіб (зро зу мі -
ло, з роз гор ну тою сис те мою со ці аль них по дат ко вих пільг), по сту по вій за мі ні чин -
них форм опо дат ку ван ня ма ло го біз не су дос ко на лі ши ми (з по зи цій мі ні мі за ції
мож ли вос тей для ухи лен ня від спла ти по дат ків) і ска су ван ні міс це вих по дат ків і
збо рів, над ход жен ня яких не пе ре ви щу ють ви тра ти на їх ад мі ніс т ру ван ня.

У до слід жу ва но му пе рі о ді над ход жен ня со ці аль них пла те жів збіль шу ва ли ся за
ра ху нок під ви щен ня се ред ньої за ро біт ної пла ти. Від ра ху ван ня до дер жав них со -
ці аль них фон дів бу ли єди ни ми фіс каль но зна чи ми ми по дат ко ви ми пла те жа ми
(2006-го їх фіс каль на ефек тив ність ста но ви ла 12,75 % ВВП), які за зна ли мі ні маль -
них змін що до на ван та жен ня на їх плат ни ків – ро бо то дав ців і най ма них пра ців -
ни ків. Про те сьо год ні са ме со ці аль ні пла те жі гос по да рю ю чих суб’єк тів (ро бо то -
дав ців), які є об тяж ли ви ми для су час ної укра їнсь кої еко но мі ки, де сти му лю ють
роз ви ток під при єм ниц т ва22. То му ми вва жа є мо за по тріб не за про ва ди ти єди ний
со ці аль ний пла тіж, із по сту по вим зни жен ням йо го став ки за леж но від мож ли вос -
тей не за без пе че но го йо го над ход жен ня ми фі нан су ван ня со ці аль них ви плат за
раху нок ін ших до дат ко во аку му льо ва них у бюд же ті по дат ко вих надходжень. Та ка
фіс каль на іні ці а ти ва (з од но час ним по си лен ням по дат ко во го кон т ро лю), за без пе -
чив ши ви рів ню ван ня фі нан со вих умов фун к ці о ну ван ня офі цій ної та не офі цій ної
еко но мі ки, спри я ти ме де ті ні за ції еко но міч них від но син, при ско рен ню зро стан ня
ВВП і, що ду же важ ли во, не ви клю ча ти ме збіль шен ня со ці аль них ви плат. Роз ши -
рю ва ти з ме тою ком пен са ції ме жі фіс каль но ма ло зна чи мо го ни ні со ці аль но го опо -
дат ку ван ня гро ма дян (най ма них пра ців ни ків), з огля ду на їх ще по рів ня но не знач -
ні до хо ди, по ки що не до ціль но.

Змі ни мак ро еко но міч них і по дат ко вих па ра мет рів зу мо ви ли транс фор ма цію
струк ту ри опо дат ку ван ня в Укра ї ні (табл. 4). Якщо у 1998 ро ці пря мі по дат ки та
со ці аль ні пла те жі фор му ва ли близь ко 3/4 по дат ко вих над ход жень, то у 2005–
2006 ро ках фіс каль на роль по дат ків на спо жи ван ня іс тот но зрос ла, а спів від но -
шен ня не пря мо го, пря мо го і со ці аль но го опо дат ку ван ня май же ви рів ня ли ся. Да -
ні струк тур ні змі ни слід оці ню ва ти в ці ло му по зи тив но. Вод но час ми вва жа є мо
оп ти маль ним у най ближ чій пер с пек ти ві для Укра ї ни змен шен ня пи то мої ва ги
со ці аль них пла те жів у за галь но му об ся зі по дат ко вих над ход жень за вдя ки по сту -
по вій лі бе ра лі за ції со ці аль но го опо дат ку ван ня гос по да рю ю чих суб’єк тів – ро бото -
 дав ців.

У ра зі під ви щен ня ефек тив нос ті пе ре роз по діль них про це сів ди на міч не еко -
но міч не зро стан ня за без пе чить роз ши рен ня ба зи опо дат ку ван ня і, як на слі док,
збіль шен ня над ход жень не пря мих та пря мих по дат ків, а та кож со ці аль них

22
Су куп на став ка від ра ху вань ста но вить близь ко 37 % фон ду опла ти пра ці, а не об хід ність

їх пе ре ра ху ван ня до чо ти рьох со ці аль них фон дів ство рює пев ні ад мі ніс т ра тив ні не зруч нос ті для
плат ни ків по дат ків.
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платежів23. У свою чер гу, зро стан ня по дат ко вих над ход жень слу гу ва ти ме фі нан -
со вою ба зою для збіль шен ня ка пі та ло вкла день у роз ви ток еко но мі ки, про ве ден -
ня рин ко во го транс фор му ван ня сис те ми со ці аль но-еко но міч них від но син і до -
зво лить розв’язу ва ти склад ні со ці аль ні проб ле ми з мі ні маль ним не га тив ним
впли вом на ді ло ву ак тив ність суб’єк тів рин ку. Та ким чи ном вдасть ся до сяг ти го -
лов но го: фіс каль ні змі ни за без пе чу ва ти муть при ско рен ня від тво рю валь них про -
це сів, а не спри ят ли ва еко но міч на кон’юн к ту ра ні ве лю ва ти ме не га тив ні фіс каль -
ні на слід ки транс фор ма цій опо дат ку ван ня або, що ще гір ше, по дат ко ві іні ці а ти ви
де сти му лю ва ти муть зро стан ня ВВП.

Отже, змен шен ня рів ня опо дат ку ван ня шля хом по даль шо го зни жен ня ста вок
основ них бюд же то ут во рю ю чих по дат ків, у ком п лек сі з мак си маль ним ско ро чен -
ням пе ре лі ку по дат ко вих пільг, не зав ж ди еко но міч но об ґ рун то ва ним по си лен ням
по дат ко во го кон т ро лю та роз ши рен ням, на сам пе ред, со ці аль них ви дат ків бюд же -
ту, – це не ті за хо ди, які змо жуть, зба лан су вав ши ін те ре си дер жа ви, плат ни ків по -
дат ків і гро ма дян-ви бор ців, ство ри ти оп ти маль ну фіс каль ну інф ра струк ту ру ста ло -
го еко но міч но го зро стан ня в Укра ї ні. Зни жен ня ста вок по дат ків і по дат ко вих
пла те жів не обов’яз ко во пе ред ба ча ти ме роз ши рен ня ви роб ни чої та ін вес ти цій ної
ді яль нос ті всіх суб’єк тів рин ку, від мо ва від по дат ко вих пре фе рен цій змен шу ва ти -
ме об ся ги ви пус ку про дук ції ра ні ше піль го вих ви роб ництв, збіль шен ня кіль кос ті
по дат ко вих пе ре ві рок та пе ре став лян ня кад рів у кон т ро лю ю чих ор га нах, у по єд -
нан ні з по ши рен ням у сус піль ст ві не до ві ри до транс фор ма цій опо дат ку ван ня, не
за без пе чать від чут но го по сту пу в бо роть бі з ті ні за цією еко но міч них від но син, а ви -
кли ка не ци ми про це са ми не знач не, по рів ня но з по тен цій но мож ли вим, під ви щен -
ня (зни жен ня) по дат ко вих над ход жень не до зво лить про фі нан су ва ти до дат ко ві ви -
дат ки со ці аль но го спря му ван ня. Низь кі тем пи (при зу пи нен ня) зро стан ня ВВП
суп ро вод жу ва ти муть ся за гос т рен ням кри зи дер жав них фі нан сів.

Най кра щою й без аль тер на тив ною мож ли віс тю при ско ри ти від тво рю валь ні
про це си в Укра ї ні ва же ля ми фіс каль но го ре гу лю ван ня ми вва жа є мо під ви щен ня

23
За по сту по вої лі бе ра лі за ції со ці аль но го опо дат ку ван ня суб’єк тів рин ку – ро бо то дав ців,

оче вид но, вдасть ся до сяг ти зро стан ня над ход жень єди но го со ці аль но го пла те жу за ра ху нок
збіль шен ня фон ду опла ти пра ці (як що не на ко рот ко стро ко во му про між ку ча су, то у се ред ньо -
стро ко вій пер с пек ти ві).

Т а б  ли  ця 4. Спів від но шен ня не пря мо го, пря мо го та со ці аль но го 
опо дат ку ван ня в Укра ї ні у 1998–2006 ро ках, %

Дже ре ло: Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2002 рік / За ред. О.Г. Оса у лен ка. – К.:
Кон суль тант, 2003. – С. 56, 58–59, 64; Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2005 рік / За ред.
О.Г. Оса у лен ка. – К.: Кон суль тант, 2006. – С. 52; http://www.minfin.gov.ua.
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ефек тив нос ті пе ре роз по діль них про це сів на ета пах аку му лю ван ня й ви ко ри стан -
ня по дат ко вих над ход жень (без над мір но го ра ди ка ліз му у прий нят ті фіс каль них
рі шень і за прин ци пом на кла ден ня си ло вих за хо дів на оп ти маль ні по дат ко ві
транс фор ма ції). До то го ж цей про цес не пов’яза ний зі знач ним зни жен ням рів -
ня опо дат ку ван ня. Бо роть ба (в основ но му, еко но міч ни ми ме то да ми) зі злов жи -
ван ня ми у сфе рі справ лян ня не пря мих по дат ків, удос ко на лен ня піль го во го опо -
дат ку ван ня при бут ку, по вер нен ня до про гре сив но го ме ха ніз му опо дат ку ван ня
до хо дів фі зич них осіб, змен шен ня по дат ко во го на ван та жен ня на фонд опла ти
пра ці, а та кож пер шо чер го ве бюд жет не фі нан су ван ня ка пі та ло вкла день у роз ви -
ток еко но мі ки і про ве ден ня рин ко вих транс фор ма цій за ра ху нок до дат ко во аку -
му льо ва них по дат ко вих над ход жень – усе це ство рить спри ят ли ве фі нан со ве се -
ре до ви ще для ста ло го зро стан ня ВВП. Це бу де прий нят ним як з точ ки зо ру
сти му лю ван ня під при єм ниць кої іні ці а ти ви, так і з по зи цій оп ти мі за ції екс пан сії
фіс ку. Еко но міч не зро стан ня за без пе чу ва ти ме роз ши рен ня ба зи опо дат ку ван ня
без знач них (тим ча со вих) фіс каль них втрат, а по даль ше зро стан ня по дат ко вих
над ход жень збіль шу ва ти ме фі нан со ві мож ли вос ті дер жа ви що до ре гу лю ван ня
соці аль но-еко но міч них від но син і сус піль но го роз вит ку в ці ло му.

Зго дом по дат ко ві транс фор ма ції в Укра ї ні не об хід но бу де пе ре орі єн то ву ва ти
на під трим ку ста біль но го фун к ці о ну ван ня сфор мо ва ної від нос но оп ти маль ної
соці аль но-еко но міч ної сис те ми на осно ві роз бу до ви ней т раль но го опо дат ку ван -
ня і пе ре гля ду ви дат ків “бюд же ту роз вит ку”, як це від бу ва єть ся у кра ї нах з роз ви -
ну тою рин ко вою еко но мі кою. Але сьо год ні ак тив не фіс каль не ре гу лю ван ня має
за без пе чи ти ви со кі тем пи зро стан ня ВВП і про гре сив ні змі ни у роз вит ку со ці -
ально-рин ко во го гос по да рю ван ня як умо ву до сяг нен ня цьо го оп ти му му.
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